# 外媒感慨中国产航母进展惊人

### 猜歼20上舰完爆 F35 未来舰载战斗机趋隐身化

"歼-20战斗机或改装为舰载机",近日 不少国外媒体再次将关注点聚焦在中国 航母及其舰载机身上。按照国外媒体的 报道,中国国产航母或于明年进行海 试,而在歼-20基础上研制的舰载机则 "完爆"F-35C。

#### 中国国产航母或明年海试

印度新德里电视台网站8月6日报 道称,根据网上的照片以及新闻来源, 中国第一艘国产航母已经接近完工,或 许为明年的海试做好了准备。这些照片 显示,该航母目前正等待安装上层建 筑,也就是舰岛。这部分包括舰桥、航 空设施、雷达、电子战系统以及其他关 键系统。报道称,001A 航母预期将携 带大约36架战机,包括24架歼-15战

"中国首艘国产航母接近完工"机、俄罗斯的卡-31预警直升机和8架 多用途直升机。

> 报道称,中国国产航母的建造进度 可能要比印度媒体的预期更快。该网站 的照片显示,首艘国产航母实际上已经 完成部分舰岛的安装工作,有分析人士 认为,可能会在年内下水。

#### 舰载版歼-20超美国舰载机?

俄罗斯军事观察网近日发表文章 称,中国相关公司已经启动"舰载版 歼-20"项目。

文章称,舰载版歼-20与陆基版略 有不同, 翼展延长10.2%, 达到14.2 米,机长缩短0.7米至19.5米,全机空 重增加2.5吨,达到19.5吨。更为重要 的是,舰载版歼-20作战半径可以达到 1500-1600公里,比美国现役的四代半

和第五代舰载机多出整整50%。

一名中国军事专家告诉记者,无论 是歼-20还是歼-31"鹘鹰"战斗机, 目前都是陆基战斗机,两者都具备发展 成为舰载机的潜力。当然,歼-20平台 更大, 载弹量、航程以及探测能力都要 超过"鹘鹰",而"鹘鹰"上舰的优势 是可以提高舰载机的数量,到底选哪 种,可能仍然需要进一步论证。

#### 隐身舰载机或与第二批次航母配套

专家表示,从目前曝光的图片来 看,国产首艘航母仍然采用滑跃甲板, 应该说是在吸取辽宁舰经验的基础上建 造的。而在舰载机方面,除了完成定型 的歼-15以外,其他机型也很可能使用 国产型号。

按照外媒的说法,如果顺利,在首



批次国产航母(很可能不只一艘)完成建 造后, 第二批(也就是002型)很可能采 用弹射装置,这将极大提高战机的出动 率以及飞机出动时的载弹量和载油量, 充分发挥舰载战斗机的性能。专家指 出,目前美国海军已装备一定数量的 F-35C战斗机,而且日本航空自卫队采 购的首架 F-35 已经首飞。在这种情况 下,中国未来舰载战斗机肯定也是趋于 隐身化。而隐身版舰载机很可能将与第 二批次航母的发展同步进行。

《环球时报》2017.8.8 文/张亦驰 刘扬



# 美军"鱼鹰"何以 成麻烦制造者

美军一架"鱼鹰"运输机近日在澳 大利亚东海岸附近坠毁。近年来,"鱼 鹰"运输机可谓事故频发,酿成人员伤

#### 坠入大海

这架MV-22"鱼鹰"运输机8月5 日下午在澳大利亚昆士兰州肖尔沃特湾 附近坠海,当时正在参加美澳"护身军 刀"联合军演。

据美海军陆战队消息,这架载有26 人的"鱼鹰"从美军"好人理查德"号 两栖攻击舰上起飞, 执行例行任务。坠 机发生后,"好人理查德"号上的军机和 船只立即展开搜救,机上23人获救,另 外3人失踪。

此次坠机事故已引起了日本方面的 警觉。刚刚替代稻田朋美出任日本防卫 大臣的小野寺五典说, 日本陆上自卫队 即将在北海道与美国海军陆战队举行联 合训练,6架"鱼鹰"运输机计划参 加,但坠机发生后,日方将与美方商讨 是否做出改变。

### 提前退役?

"鱼鹰", 这款运输机事故频发,成 为美军一直难以克服的难题。 资深军事 评论员马尧认为,"鱼鹰"兼容了直升机 和固定翼螺旋桨飞机的优点, 但也带来 技术整合方面的困难。 马尧介绍,该 机机体结构采用了近60%的复合材料, 装有3套三余度电传操纵驾驶系统,在 以直升机方式飞行时,操纵系统可改变 旋翼上升力的大小和旋翼拉力倾斜的方 向,以便使飞机保持或改变飞行状态; 在以固定翼方式飞行时,上单翼后缘的 两对副翼可保证飞机的横向操纵。两台 发动机由变速控制器相连, 当一台发动 机转速下降到熄火时,另一台发动机便 通过变速控制器转换成带动两副螺旋桨 的工作状态……这些新技术不少都是首 次使用, 难免会有安全隐患。

有业内人士指出,鉴于过高的事故 率和伤亡率,"鱼鹰"今后命运难以预 测,不排除提前退役的可能性。

新华社 2017.8.8 文/刘莉莉

## 六代机之后中国将会不断超越

众所周知,美国战机规模庞大,逊一筹。 世界上无人能敌,特别是在五代机方 面上,其F22隐身战斗机,以及F35战 机编队很好的作战优势,使得美国一 直处于领先的位置。

虽然中国第五代战斗机歼20经过 多次改装,并且投入了批量化生产, 但是其还是无法与美国五代机平起平 坐,不管是五代机性能方面上,还是 在飞行员的培养方面上,中国还是略

不过中国并不会因此而止步, 反 而是更加的努力前行。在第六代战机 方面上,中国早已着手研究,并且在 某个领域方面上超越了美国,这让美 空军感受到强大的压力。

根据杨伟专家表示:"第六代战机 在变循环发动机,以及光学隐身系统 取得了良好的突破, 其为未来超音速 战机和各种高超音速飞行器发动机打

下良好的基础,就连美国现在也还没 攻克这样的发动机试验难题,中国在 某种程度上已经超越美国了。

其实, 在光学隐身技术上, 中国 的技术绝对不会输给美国, 虽然美 国长期以来在战机规模占据优势, 可以说五代机之前都是美国的天 下,但是随着中国的研造发展,相 信未来六代机之后,将会有一番新 今日时讯 2017.8.8



在7月30日举行的庆祝中国人民解 放军建军90周年阅兵中,15架战机编成 歼击机梯队呼啸而来接受检阅。其中, 歼-16战机为首次亮相阅兵场。它是为 适应空军战略转型需要、由我国自行研 制的新型多用途双座双发战斗机。

军事评论员程硕人介绍 "歼-16飞 机在体系中的定位类似于美国的F-15E '打击鹰'战斗轰炸机,两者分别发展自 经典的苏-27和F-15平台,吨位上均属 于重型战斗机。它们既可以执行对地打 击任务,同时也是不俗的空中优势战 机。我国的歼-16开发较晚,使用了最

## 导弹和雷达是歼-16优势所在

新的子系统, 且本身的气动布局基础更 先进,复合材料使用率高,相比于正在 美国空军服役的'打击鹰', 歼-16在整

阅兵式后,驾驶歼-16的飞行员白 龙说:"它能挂载我们最先进的导弹,所 以它的'拳头'更长、打得更远。它的 雷达也是我们最先进的,就是说它的眼 睛更好使。我能看到你,看到你之后能 打到你。这就是它的平台优势。"

对此,程硕人表示:"飞行员所说的 话应该是没有水分的,通俗易懂。 歼-16如同小型导弹库,可以挂载大量 导弹,仅空空导弹,就有'霹雳-10' '霹雳-12''霹雳-15'和某型超远程导 弹,其参数在世界上均处于领先水平。 歼-16战斗机同时装备了机载有源相控 阵雷达,能够在200千米—300千米距离

内发现典型三代目标, 更远距离发现敌 方加油机、预警机等高价值目标, 可以 完美发挥出先进导弹的最强战斗力,比 起世界上大多数第三代战斗机,歼-16 的导弹和雷达都体现出极大优势。"

程硕人指出,作为一款典型的重型 多用途战斗机,在制空方面,其雷达可 以保证歼-16能够对大部分目标形成 "先敌发现",从而避免近距离格斗,保 证自身安全。即使进入了近距离格斗, 基于苏-27机体的歼-16依然具备非凡机 动能力。"我军苏-30在东海上空与日本 空中力量对峙的情况就证明了这一点, 相信歼-16也一定不会令我们失望。同 时, 歼-16还是一款重型战术轰炸机, 它的载弹量甚至超过轰-6, 具备发射各 种反舰导弹、对地炸弹的能力。'

《科技日报》2017.8.2 文/张强

### "蛙人"令各国海军害怕

日发表题为《害怕蛙人——各国海军 合理。这些都是极其重要的军事资 为何都害怕"幽灵般的"作战潜水 产,不容遭到破坏。 员?》的报道称,各国海军最近都很担 心佩戴水下呼吸装置的潜水员在军事 到任何军港的欢迎。他们可能是在为 基地附近的潜行,这些未经授权的潜 水员如幽灵一般。 美国最近也曾对水 下幽灵进行紧急追捕。

期间,"日本战舰派遣蛙人接近一艘中 国战舰",日方没有报道这一事件。

诺福克海军基地也遭遇了"蛙人惊 魂"事件。执勤水兵在属于禁区的码 头发现了一名在他们看来可能是潜水 员的人。美国海军紧急出动直升机和 舰船对这一区域进行搜索,但直至解 除封锁也没能发现任何人。

考虑到这座基地中停靠着60多艘 舰船(包括新服役的"福特"号航空 果海军部队受过训练并且对蛙人小心

美国《大众机械》月刊网站8月3 母舰),这种高度警惕的状态可谓合情

从事间谍活动的蛙人自然不会受 未来的任务侦察设防情况, 甚至可能 在港口内留下能够记录港内活动的设 备。传声器中能够收集像舰艇油料加 中国声称,该国舰艇在吉布提停靠 注量和舰员及引擎发出的声响等信 息,从而或许能让人判断出舰艇目前 的活动。连接码头和舰艇的含有光纤 近日,美国海军在弗吉尼亚州的 的脐带缆可能被窃听。海军码头还会 使用无线通信系统,这些信号也有可 能遭到拦截。

> 相比于破坏活动,搜集情报所引发 的担忧就算不上什么了。仅仅一名潜水 员就有可能通过在吃水线以下使用爆炸 装置来让一艘战舰丧失作战能力。

毫无疑问,蛙人并非隐形人。如 还是能让一船人感到忧心忡忡。



提防,那么有许多现代海军部队都能 利用声呐找到这些潜水员。美国海军 能够利用特制的水下手榴弹或者甚至 是受过训练的海狮来阻止他们。尽管 水下无人潜航器正在接手海洋哺乳动 物的探雷工作,但目前为止还没有机 器人能够像海狮那样追捕潜水员。

但是,针对蛙人的最后一道防线 就是保持警惕。因为尽管拥有最为先 进的导弹防御技术、隐形潜艇和昂贵 的战机,几个佩戴水下呼吸装置的人

参考消息网 2017.8.8